Ministerium für Kultus, Jugend und Sport Baden-Württemberg Abschlussprüfung an Realschulen

Fach: Mathematik

Haupttermin 2005

Wahlbereich

Zugelassene Hilfsmittel: Formelsammlung, elektronischer Taschenrechner (nicht programmierbar) sowie Parabelschablone und Zeichengerät

Hinweis: Im Wahlbereich (16P) sind zwei Aufgaben zu bearbeiten

Aufgabe W 1:

a) (5 P)

Siehe Abbildung / Modell zu W1 a

Für die quadratische Pyramide gilt:

AB =5,6 cm 

\beta =65,0 Grad (Winkel SBA)

AE =BF =3,0 cm

Der Winkel SGF beträgt 90 Grad.

Berechnen Sie die Länge GF sowie den Flächeninhalt des Vierecks BCGF.

b) (3 P)

Siehe Abbildung zu W1 b

Gegeben ist ein rechtwinkliges Trapez. 

Für das Trapez gilt:

Winkel DCB = 135 Grad

Winkel BAC = \alpha_1

Winkel ADC = 90 Grad

Strecke BC =e

Strecke AC =e\sqrt{5}

Zeigen Sie ohne Verwendung gerundeter Werte, dass gilt:

\tan{\alpha_1} =1/3

Aufgabe W 2:

a) (5 P)

Eine Parabel p_1 hat die Gleichung 

y =x^2 +4x +1.

Durch den Scheitelpunkt der Parabel und durch den Punkt P(6|5) geht die Gerade g_1.

Berechnen Sie die Gleichung der Geraden g_1.

Eine zweite nach oben geöffnete Normalparabel p_2 hat den Scheitelpunkt S_2(3|y_s). Er liegt auf der Geraden g_1.

Berechnen Sie die Koordinaten des Schnittpunkts A beider Parabeln.

Durch den Schnittpunkt A verläuft eine zu g_1 parallele Gerade g_2. 
Die Gerade g_2 schneidet die Parabel p_2 in einem weiteren Punkt.

Berechnen Sie dessen Koordinaten.

b) (3 P)

Bestimmen Sie die Definitionsmenge und die Lösungsmenge der Gleichung:

\frac{-2x^2 +57x -21}{6(x -4)(x +3)} 
=\frac{2x +1}{3x -12} -\frac{3x -1}{2x +6}

Aufgabe W 3:

a) (4P)

Von einer regelmäßigen neunseitigen Pyramide sind bekannt:

M =300 cm^2 (Mantelfläche) 

a =6,4 cm (Grundkante)

Berechnen Sie das Volumen der Pyramide.

b) (4P)

Siehe Abbildung / Modell zu W3 b (Das Modell besteht aus drei Teilen: K_1, K_2 und Grundkreis)

Ein Kreis wird in zwei Kreisausschnitte geteilt. Die Ausschnitte bilden jeweils den Mantel eines Kegels.

Für Kegel 1 gilt:

V_1 =12 \pi e^3 

h_1 =4e

Zeigen Sie ohne Verwendung gerundeter Werte, dass für den Radius von Kegel 2 gilt:

r_2 =2e

Aufgabe W 4:

a) (4P)

Siehe Abbildung / Modell zu W4 a

Von einem quadratischen Pyramidenstumpf sind bekannt:

a_1 =10,8 cm

a_2 =6,2 cm 

s =7,5 cm

Berechnen Sie den Flächeninhalt des Dreiecks ABC.

b) (4P)

Siehe Abbildung zu Aufgabe W4 b

Im Dreieck ABC liegt das Trapez ADEF.

Gegeben sind:

AF =7,1 cm

FE =5,0 cm

BC =14,0 cm

\alpha =44,0 Grad (Winkel BAC)

Winkel CBA =90 Grad

Berechnen Sie den Flächeninhalt des Trapezes ADEF.
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